



ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ

HISTORY

УДК 316.4

DOI: 10.30914/2411-3522-2022-8-2-113-119

РЕАЛИЗАЦИЯ ТОРГОВОЙ ПОЛИТИКИ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ В КОНЦЕ XIX – НАЧАЛЕ XX ВЕКА (НА МАТЕРИАЛАХ СИМБИРСКОЙ ГУБЕРНИИ)

Н. С. Бойко, Р. А. Мухамедов

*Ульяновский государственный педагогический университет им. И. Н. Ульянова,
г. Ульяновск, Российская Федерация*

Аннотация. Актуальность проблематики состоит в том, что в настоящее время, когда правительство Российской Федерации вынуждено в реалиях систематически нарастающего санкционного давления со стороны целого ряда европейских государств предпринимать усилия и заниматься разработкой программного курса реформ, способного дать интенсивный толчок развитию отрасли сельского хозяйства, представляется безусловно важным именно анализ типичной формой обмена товарами – ярмарочная торговля. Кроме этого, актуальность усиливается и недостаточностью разработки проблематики в современном отечественном исследовательском поле. Цель данного исследования: осуществить комплексный анализ событий и проблем государственной торговой политики Российской империи в конце XIX – начале XX века (на примере Симбирской губернии). В исследовании используются архивные документы Государственного архива Ульяновской области (ГАУО), а также литература и научные публикации исследователей по данной теме. Статья формировалась на основе принятых в современной исторической науке принципов и методов. основополагающими стали принципы объективности и историзма. При написании работы были применены и конкретные методы: проблемно-хронологический, историко-сравнительный, историко-системный, статистический. Показан процесс организации ярмарочной торговли в Российской империи в конце XIX – начале XX века. Наряду с этим были изучены методы создания условий для участия в торговой деятельности податных сословий и освобождением торговли от сословных ограничений. Сделан вывод о том, что в конце XIX – начале XX в. происходят значительные изменения, обусловленные быстрым экономическим и социокультурным развитием региона. В городе появились театры, учреждения культурно-просветительского характера. Посещение этих мест предполагало одеваться красиво и модно. Фотографирование стало важным событием в жизни людей; они старались запечатлеть свой костюм и разнообразные аксессуары, дополняющие образ.

Ключевые слова: гостиный двор, купеческие дома, дом призрения неимущих, модно-мануфактурная продукция, периодическая печать, кредитные билеты, бумажные ассигнации, ткани, ковры, столовые и постельные принадлежности, полотно, ярмарочная исполнительная комиссия

Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Для цитирования: *Бойко Н. С., Мухамедов Р. А.* Реализация торговой политики Российской империи в конце XIX – начале XX века (на материалах Симбирской губернии) // Вестник Марийского государственного университета. Серия «Исторические науки. Юридические науки». 2022. Т. 8. № 2. С. 113–119. DOI: <https://doi.org/10.30914/2411-3522-2022-8-2-113-119>

IMPLEMENTATION OF THE TRADE POLICY OF THE RUSSIAN EMPIRE IN THE LATE XIX – EARLY XX CENTURIES (BASED ON MATERIALS OF THE SIMBIRSK PROVINCE)**N. S. Boyko, R. A. Mukhamedov***Ulyanovsk State Pedagogical University named after I. N. Ulyanov, Ulyanovsk, Russian Federation*

Abstract. The relevance of the issue lies in the fact that at present, when the Government of the Russian Federation is forced, in the realities of the systematic increase in sanctions pressure from a number of European states, to make efforts and develop a policy course of reforms that can give an intensive impetus to the development of the agricultural sector, it is certainly important to analyze a typical form of exchange of goods – fair trade. In addition, the relevance is reinforced by the lack of development of issues in the modern domestic research field. The goal of the study is to carry out a comprehensive analysis of the events and problems of the state trade policy of the Russian Empire in the late XIX – early XX centuries (using the example of the Simbirsk province). The study uses archival documents of the State Archive of the Ulyanovsk Region (SAUR), as well as literature and scientific publications of researchers on this topic. The article was formed on the basis of principles and methods adopted in modern historical science. The principles of objectivity and historicism became fundamental. When writing the work, specific methods were also applied: problem-chronological, historical-comparative, historical-systemic, statistical. The process of organizing fair trade in the Russian Empire in the late XIX – early XX centuries was shown. Along with this, methods of creating conditions for participation in the trading activities of taxable estates and exemption of trade from class restrictions were studied. It was concluded that in the late XIX – early XX centuries significant changes were taking place due to the rapid economic and socio-cultural development of the region. Theaters, cultural and educational institutions appeared in the city. Visiting these places meant dressing beautifully and fashionably. Photography became an important event in people's lives; they tried to capture their costume and various accessories that complement the image.

Keywords: a hotel yard, merchant houses, a charity house for the poor, fashion and manufacturing products, periodical printing, credit tickets, paper banknotes, fabrics, carpets, dining and bedding, canvas, fair executive commission

The authors declare no conflict of interest.

For citation: *Boyko N. S., Mukhamedov R. A. Implementation of the trade policy of the Russian Empire in the late XIX – early XX centuries (based on materials of the Simbirsk province). Vestnik of the Mari State University. Chapter "History. Law". 2022, vol. 8, no. 2, pp. 113–119. (In Russ.). DOI: <https://doi.org/10.30914/2411-3522-2022-8-2-113-119>*

В XIX веке типичной формой обмена товарами была ярмарочная торговля. Ярмарки были удобны не только местным торговцам и промышленникам, но и торгующим из других регионов. Реализация государственной торговой политики в конце XIX – начале XX вв. привлекала внимание многих исследователей в разные исторические периоды, так, например, авторы не только описывают существующие ярмарки, но и проводят анализ фактического материала: находят обстоятельства появления ярмарок, взаимосвязь между динамикой трейдерских витков ярмарок и единым общественно-политическим, финансовым и общественным положением в районе, мониторинг последующего формирования ярмарочной торговли.

В советский период выходят труды, в которых авторы, по причинам идеологического характера, отмечают невысокое качество выпускаемого продукта, хищническое управление делами, безжалостную эксплуатацию людей, желание обанкротить соперника, применение устаревших конфигураций и способов работы. К ним можно отнести работы историков-экономистов П. Г. Рындзюнского [10], П. А. Хромова [11], В. К. Яцунского [14], П. В. Волобуева [1], Е. Д. Череменинского [12], В. С. Дякина [3], Б. Н. Миронова [4], Т. В. Руденко [9], Э. М. Габдуллиной [2], А. М. Плехановой [8], Р. А. Мухамедова [5; 6]. Молодой ульяновский ученый, историк С. А. Аникин в своем диссертационном исследовании анализировал частную торговлю в

Симбирской губернии в указанный период и определил роль в ней купечества в организации сезонных и постоянных ярмарок¹.

Следует отметить, что государственная торговая политика в пореформенный период характеризуется созданием условий для участия в торговой деятельности податных сословий и освобождением торговли от сословных ограничений. «Положение о пошлинах за право торговли и промыслов» от 1 января 1863 г. предоставило каждому, не важно, какого человека было звание, пола, возраста, сословия, заниматься торговлей или промыслом². В условиях развития рыночной экономики, строительства железных дорог, втягивания в торговлю широких слоев населения правительство решило пересмотреть политику в отношении ярмарок.

В 1898 году вышло «Положение о государственном промысловом налоге», по которому приобретенное свидетельство предоставляло право осуществлять любую торговлю и заниматься любой промысловой деятельностью³.

Таким образом, торгово-промышленное законодательство Российской империи второй половины XIX в. было направлено на регулирование торговой деятельности и активное привлечение в нее городского населения.

Так как Симбирская губерния занимала благоприятное географическое положение за счет плодородных земель и водных путей, то в ней проводилось значительное число ярмарок. По данным на 1879 г., в губернии их было 86, куда было привезено товаров на 11 164 000 руб., а продано – на 9 314 000 рублей⁴.

В начале нового столетия количество ярмарок несколько уменьшилось: по данным на 1909 г. в Симбирской губернии их насчитывалось 82 с привозом товаров на 6 938 485 рублей⁵. Аграрная ре-

форма и ее реализация способствовала решению многих проблем в деревне, в т. ч. развитию торговли разных форм [7].

Главными предметами ярмарочной торговли были мануфактурные и бакалейные товары, сельскохозяйственные орудия, предметы одежды.

Крупный город Симбирской губернии – Симбирск славился тремя ярмарками: двухнедельной Сборной – в начале Великого поста и двумя трехдневными: Казанской (с 8 июля) и на Ивана Постного (с 29 августа).

В дни ярмарки население города увеличивалось вдвое [13]. Через Соборную площадь товарный поток двигался через базары и ярмарки более низкого уровня к потенциальным потребителям. Они снабжали готовым платьем и обувью городскую торговлю, все товары закупались купцами-монополистами и расходились по гостиным дворам, лавкам и магазинам. Ярмарка приносила городу главный доход, поэтому симбирские власти были заинтересованы в ее успешном функционировании. Так, например, когда в 1864 г. пожар уничтожил ярмарочные постройки, на следующий год был отстроен новый ярмарочный гостиный двор из 16 корпусов и 436 лавок. Главными продаваемыми товарами на Сборной ярмарке в течение всей второй половины XIX в. были разнообразные ткани, бумага и пряжа. По данным ведомости о товарах, на Симбирской Сборной ярмарке в 1868 г. видим, что большую часть привезенного составляли ткани – коленкор, миткаль, кашемир, китайка, кумач, шелковые и полушелковые ткани, лен. Из готового товара можно наблюдать платки, так, из 65 % привозимой продукции было успешно реализовано (привезено на 150 000 руб., продано на 98 000 руб.)⁶.

Информации о поставке в большом количестве готового платья в статистических материалах не находим. Неотъемлемой частью городской торговли были лавки, которые размещались в торговых рыночных рядах, гостиных дворах.

Они являлись переходной формой к более высокоразвитой форме торгового заведения – магазину и играли значимую роль в становлении городской жизни. В Симбирске гостиный двор был построен в 1780 г. на деньги, ассигнованные по приказу императрицы Екатерины II на строительство купеческих домов с лавками. Каменный

¹ Аникин С. А. Ярмарочная торговля как сфера приложения купеческих капиталов: на примере Симбирской губернии второй половины XIX – начала XX века: дис. ... канд. ист. наук. Чебоксары, 2017. 246 с.

² Положение о пошлинах за право торговли и промыслов // Полное собрание законов Российской империи (далее ПСЗРИ). Второе собрание. Т. XXXVIII. № 39118. СПб., 1863. С. 3–15.

³ Положение о государственном промысловом налоге // ПСЗРИ. Третье собрание. Т. XVIII. № 15601. СПб., 1898. С. 489–515.

⁴ Календарь Симбирской губернии. 1881. Симбирск, 1881. С. 66.

⁵ Обзор Симбирской губернии за 1909 год. Симбирск, 1910. С. 10.

⁶ Памятная книжка Симбирской губернии на 1868 год. Симбирск, 1868. С. 324.

корпус был возведен в 1830-е гг. по проекту петербургского архитектора А. И. Мельникова. Центральная часть двора была построена в виде полукруга таким образом, чтобы образовалась небольшая площадь, всего в двух корпусах Гостиного двора насчитывалось 88 лавок, из которых 7 принадлежало городу, а 1 – Николаевскому дому призрения неимущих¹.

Большая часть лавок для частных торговцев принадлежала купцу П. А. Пастухову, который занимался продажей модно-мануфактурной продукции. Одним из магазинов, предлагавшим населению предметы одежды, был модный и мануфактурный магазин Андрея Пастухова, который начал свое предпринимательское дело в 1870-х гг. с торговли сукном в арендованной торговой лавке Гостиного двора, где вскоре стал занимать большую часть мануфактурных мест. Чтобы привлечь покупателей, А. Пастухов разместил в местной периодической печати объявление о том, что у него принимаются старые кредитные билеты (с 1843 г. обесценившиеся бумажные ассигнации менялись на билеты, с 1866 г. стали выпускать новые кредитные билеты, старые выхо-

дили из употребления), что ему позволило не только приобрести хорошую репутацию среди местного населения, но и заработать. Его дело унаследовал его сын – Петр Андреевич, который скупил два этажа торговых мест в Гостином дворе и расширил предлагаемый ассортимент. У него можно было купить различные ткани, ковры, столовые и постельные принадлежности, полотно, форму для учащихся и прочее.

Городские власти, заинтересованные в развитии сферы торговли в Симбирске, разрабатывали различные постановления, которые касались организации торговли, времени работы торговых заведений и прочее. Например, Симбирская ярмарочная исполнительная комиссия установила следующие правила: «Торговец, содержащий лавку в ярмарочном Гостином дворе, имел преимущественное право на занятие этой лавки в следующем году. Но для сохранения этого преимущества должен внести за лавку деньги до 12 часов с субботы сырной недели, в противном случае лавка отдается первому изъявившему желание на снятие оной или отдается по жребию, брошенному в комитет...»².

Таблица / Table

**Число торговых предприятий по продаже готовым платьем и бельем в Симбирской губернии в 1890-е гг.* /
The number of commercial enterprises selling ready-made dresses and linen in the Simbirsk province in the 1890s***

Год / Year	Число предприятий / Number of enterprises	Годовой оборот, тыс. руб. / Annual turnover, thousand rubles	Годовая прибыль, тыс. руб. / Annual profit, thousand rubles
1890	5	69	4,17
1891	7	76,5	7,35
1892	2	14,5	1,45
1893	4	36	4,6
1894	6	51	6,1
1895	6	49	5,92
1896	23	32,5	4,13
1897	19	41,3	4,85
1898	20	50,8	6,09

* Составлено по материалам статистических результатов процентного и раскладочного сборов за 1890–1898 гг.

Таблица наглядно показывает колебание их численности и в целом увеличение числа торговых заведений по продаже готового платья в Симбирской губернии в 1890-е годы.

В 1890 году в Симбирской губернии и городе Симбирске, в частности, торговых заведений, предлагающих местным жителям готовое платье, было 5, в 1898 году – 20, наглядно видно, что

¹ Памятная книжка Симбирской губернии на 1901 год. Симбирск, 1901. С. 44.

² ГАУО. Ф. 76. Оп. 1. Д. 125. Л. 7.

фабричное готовое платье постепенно становится популярным в провинциальном городе. Торговля разрешалась только в назначенных для ее проведения местах, торговать мог тот, на кого лавка была записана, либо приказчик, имеющий необходимые доверенные документы. Передавать лавки другим лицам было строго запрещено. На занимаемые лавки торговцы получали билеты, в которых указывались их права и обязанности в области торговой деятельности, а также название и цена продаваемых товаров. С соединением Симбирска рельсовыми путями со значимыми пунктами растет не только численность городского населения, но и увеличивается количество торговых магазинов и лавок. Действительно, в последнее десятилетие XIX в. становится больше торговых предприятий, специализировавшихся также на продаже одежды и обуви. Вообще, среди торгующего населения особо выделялись татары, поскольку привлекали своей предприимчивостью. Основная их масса занималась продажей мануфактурного, галантерейного, колониального, кожаного товара, шерсти и обуви. Так, в одном из отделов «Симбирских губернских ведомостей» отмечалось, что бухарскими товарами торговали в основном астраханские армяне и татары, причем последних было особенно много, они имели по несколько лавок на ярмарке»¹.

Чуть позже отмечалось, что особо богат татарский отдел готовой обуви².

В связи с вышеизложенным можно сказать, что в конце XIX – начале XX в. происходят значительные изменения, обусловленные быстрым экономическим и социокультурным развитием региона. В городе Симбирске появились театры, учреждения культурно-просветительского харак-

тера, посещение этих мест предполагало одеваться красиво и модно.

Следует отметить, что фотографирование стало важным событием в жизни людей; они старались запечатлеть свой костюм и разнообразные аксессуары, дополняющие образ.

В пореформенное время население приобретало предметы одежды и обуви на ярмарках и базарах, в торговых лавках и магазинах. Богатая верхушка общества могла позволить себе заказать изделие по почте из других городов Поволжья или даже Москвы, Петербурга и центра производства готового платья – Варшавы.

Таким образом, анализ городского костюма пореформенного Симбирска позволяет увидеть внешний вид горожанина в конкретно-исторических условиях, проследить развитие промышленности и торговли в изучаемый период. Однако тема городского костюма жителей Симбирска не ограничивается рассмотрением представленных вопросов. Дальнейшее изучение исторических источников позволит продолжить начатое исследование и далее.

Итак, необходимо отметить, что государственная торговая политика в пореформенный период прежде всего основывалась на создании комфортных условий для участия в торговой деятельности податных сословий и освобождении торговли от сословных ограничений, что способствовало в конечном счете активному развитию рыночной экономики.

Торговле способствовали рекламные объявления о поступивших новинках в симбирские магазины и торговые дома других городов. Возможность посещения торговых заведений, широкий выбор ассортимента оказали влияние на модель поведения людей. Однако частые покупки, обновление своего гардероба было доступно не всем. Такую возможность имели лишь обеспеченные слои населения города.

¹ Симбирские губернские ведомости. (далее СГВ). 1890. № 20. С. 4.

² СГВ. 1895. № 12. С. 3.

1. Волобуев П. В. О некоторых особенностях экономической и социальной структуры российского капитализма в начале XX в. // История СССР. 1966. № 3. С. 57–58.

2. Габадуллина Э. М. Татарские торговцы в городах Турайской области Казахстана во второй половине XIX – начале XX вв. // Вестник Московского университета МВД России. 2014. № 1. С. 225–228. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tatarskie-torgovtsy-v-gorodah-turgayskoy-oblasti-kazahstana-vo-vtoroy-polovine-xix-nachale-xx-vm> (дата обращения: 12.05.2021).

3. Дякин В. С. Русская буржуазия и царизм в годы Первой мировой войны (1914–1917). Л., 1967. 363 с.

4. Миронов Б. Н. Внутренний рынок России во второй половине XVIII – первой половине XIX в. Л., 1981. 259 с. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=25857014> (дата обращения: 10.08.2021).

5. Мухамедов Р. А. Развитие промышленности в Симбирской губернии в XIX в. // Финно-угорские народы в социально-экономическом и культурном пространстве России: материалы Всероссийской научной конференции. Саранск, 2020. С. 136–148. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=44624341&pf=1> (дата обращения: 13.10.2021).
6. Мухамедов Р. А., Карпов А. В. Материальное положение жителей Симбирска во второй половины XIX – начала XX веков // Научный диалог. 2020. № 9. С. 391–404. DOI: <https://doi.org/10.24224/2227-1295-2020-9-391-404>
7. Мухамедов Р. А., Субботин Д. А. П. А. Столыпин и реализация его аграрной политики в деревне Симбирского Заволжья Самарской губернии (1906–1916 гг.) // Вестник Марийского государственного университета. Серия «Исторические науки. Юридические науки». 2021. Т. 7. № 1. С. 30–36. DOI: <https://doi.org/10.30914/2411-3522-2021-7-1-30-36>
8. Плеханова А. М., Ширапов А. А. Становление банковского дела в Западном Забайкалье в XIX веке: купеческие инициативы // Научный диалог. 2021. № 6. С. 392–407. DOI: <https://doi.org/10.24224/2227-1295-2021-6-392-407>
9. Руденко Т. В. На ярмарку...: о торговых путешествиях и ярмарочном житье-бытье в России в XIX в. // Московский журнал. История государства Российского. 2014. № 6 (282). С. 34–45.
10. Рындзюнский П. Г. Крестьяне и город в капиталистической России второй половины XIX века (Взаимоотношение города и деревни в социально-экономическом строе России). М., 1983. 269 с.
11. Хромов П. А. Экономическое развитие России. Очерки экономики России с древнейших времен до Великой Октябрьской революции. М., 1967. 535 с.
12. Черменский Е. Д. Государственная Дума и свержение царизма в России. М.: Мысль, 1976. 318 с.
13. Ярков Д. Е. Ярмарочное законодательство и его реализация в Симбирской губернии в начале XX века // В мире научных открытий: материалы международной студенческой научной конференции, Ульяновск, 23–25 мая 2017 года. Ульяновск: Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия имени П. А. Столыпина, 2017. С. 165–171. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=29813920> (дата обращения: 10.11.2021).
14. Яцунский В. К. Социально-экономическая история России XVII–XIX вв. М., 1973. 302 с.

Статья поступила в редакцию 05.04.2022; одобрена после рецензирования 25.04.2022; принята к публикации 23.05.2022.

Об авторах

Бойко Наталия Семеновна

доктор исторических наук, профессор кафедры права факультета права экономики и управления, Ульяновский государственный педагогический университет им. И. Н. Ульянова (432071, Российская Федерация, г. Ульяновск, площадь Ленина, 4/5), ORCID: <http://orcid.org/0000-0003-4440-9070>, nboyko2005@mail.ru

Мухамедов Рашид Алимович

доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры истории, Ульяновский государственный педагогический университет им. И. Н. Ульянова (432071, Российская Федерация, г. Ульяновск, площадь Ленина, 4/5), +79276305796, ORCID: <http://orcid.org/0000-0001-6181-3249>, rasit56@mail.ru

Все авторы прочитали и одобрили окончательный вариант рукописи.

1. Volobuev P. V. O nekotorykh osobennostyakh ekonomicheskoi i sotsial'noi struktury rossiiskogo kapitalizma v nachale XX v. [On some features of the economic and social structure of Russian capitalism at the beginning of the 20th century]. *Istoriya SSSR = History of the USSR*, 1966, no. 3, pp. 57–58. (In Russ.).
2. Gabadullina E. M. Tatarskie torgovtsy v gorodakh Turaiskoi oblasti Kazakhstana vo vtoroi polovine XIX – nachale XX vv. [The Tatar merchants in cities of Turajsky area of Kazakhstan in the second half of the XIX – early XX century]. *Vestnik Moskovskogo universiteta MVD Rossii = Vestnik of Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of Russia*, 2014, no. 1, pp. 225–228. Available at: <https://cyberleninka.ru/article/n/tatarskie-torgovtsy-v-gorodah-turgayskoy-oblasti-kazahstana-vo-vtoroy-polovine-xix-nachale-xx-vv> (accessed 12.05.2021). (In Russ.).
3. Dyakin V. S. Russkaya burzhuaziya i tsarizm v gody Pervoi mirovoi voiny (1914–1917) [The Russian bourgeoisie and tsarism during the First World War (1914–1917)]. L., 1967, 363 p. (In Russ.).
4. Mironov B. N. Vnutrennii rynek Rossii vo vtoroi polovine XVIII – pervoi polovine XIX v. [The domestic market of Russia in the second half of the XVIII – first half of the XIX century: monograph]. L., 1981, 259 p. Available at: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=25857014> (accessed 10.08.2021). (In Russ.).
5. Mukhamedov R. A. Razvitie promyshlennosti v Simbirskoi gubernii v XIX v. [Industrial development in the Simbirsk province in the XIX century]. *Finno-ugorskie narody v sotsial'no-ekonomicheskom i kul'turnom prostranstve Rossii: materialy*

Vserossiiskoi nauchnoi konferentsii = Finno-Ugric peoples in the socio-economic and cultural space of Russia: Materials of the All-Russian scientific conference, Saransk, 2020, pp. 136–148. Available at: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=44624341&pf=1> (accessed 13.10.2021). (In Russ.).

6. Mukhamedov R. A., Karpov A. V. Material'noe polozhenie zhitelei Simbirskaya vtoroi poloviny XIX – nachala XX vekov [Financial situation of residents of Simbirsk in second half of the 19th – early 20th centuries]. *Nauchnyi dialog* = Scientific Dialogue, 2020, no. 9, pp. 391–404. (In Russ.). DOI: <https://doi.org/10.24224/2227-1295-2020-9-391-404>

7. Mukhamedov R. A., Subbotin D. A. P. A. Stolypin i realizatsiya ego agrarnoi politiki v derevne Simbirskogo Zavolzh'ya Samarskoi gubernii (1906–1916 gg.) [P. A. Stolypin and the implementation of his agrarian policy in the village of the Simbirsk Trans-Volga region of the Samara province (1906–1916)]. *Vestnik Mariiskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya "Istoricheskie nauki. Yuridicheskie nauki"* = Vestnik of the Mari State University. Chapter "History. Law", 2021, vol. 7, no. 1, pp. 30–36. (In Russ.). DOI: <https://doi.org/10.30914/2411-3522-2021-7-1-30-36>

8. Plekhanova A. M., Shirapov A. A. Stanovlenie bankovskogo dela v Zapadnom Zabaikal'e v XIX veke: kupecheskie initsiativy [Formation of banking in Western Transbaikalia in 19th century: merchant initiatives]. *Nauchnyi dialog* = Scientific Dialogue, 2021, no. 6, pp. 392–407. (In Russ.). DOI: <https://doi.org/10.24224/2227-1295-2021-6-392-407>

9. Rudenko T. V. Na yarmarku...: o torgovykh puteshestviyakh i yarmarochnom zhit'e-byt'e v Rossii v XIX v. [To the fair ...: about trade trips and fair life in Russia in the XIX century]. *Moskovskii zhurnal. Istoriya gosudarstva Rossiiskogo* = Moskovsky zhurnal. The history of the Russian state, 2014, no. 6 (282), pp. 34–45. (In Russ.).

10. Ryndzyunsky P. G. Krest'yane i gorod v kapitalisticheskoi Rossii vtoroi poloviny XIX veka (Vzaimootnoshenie goroda i derevni v sotsial'no-ekonomicheskom stroe Rossii) [Peasants and the city in capitalist Russia in the second half of the 19th century. (The relationship of the city and the village in the socio-economic system of Russia)]. M., 1983, 269 p. (In Russ.).

11. Khromov P. A. Ekonomicheskoe razvitiye Rossii. Ocherki ekonomiki Rossii s drevneishikh vremen do Velikoi Oktyabr'skoi revolyutsii [Economic development of Russia. Essays on the Russian economy from ancient times to the Great October Revolution]. M., 1967, 535 p. (In Russ.).

12. Chermensky E. D. Gosudarstvennaya Duma i sverzhenie tsarizma v Rossii [The State Duma and the overthrow of Tsarism in Russia]. M., Mysl Publ., 1976, 318 p. (In Russ.).

13. Yarkov D. E. Yarmarochnoe zakonodatel'stvo i ego realizatsiya v Simbirskoi gubernii v nachale XX veka [Fair legislation and its implementation in the Simbirskian government at the beginning of the XX century]. *V mire nauchnykh otkrytii: materialy mezhdunarodnoi studencheskoi nauchnoi konferentsii, Ulyanovsk, 23–25 maya 2017 goda* = In the World of Scientific discoveries: Proceedings of the International student scientific conference, Ulyanovsk, May 23–25, 2017, Ulyanovsk, Ulyanovsk State Agricultural Academy named after P. A. Stolypin Publ. house, 2017, pp. 165–171. Available at: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=29813920> (accessed 10.11.2021). (In Russ.).

14. Yatsunsky V. K. Sotsial'no-ekonomicheskaya istoriya Rossii XVII–XIX vv. [Socio-economic history of Russia of the XVII–XIX centuries]. M., 1973, 302 p. (In Russ.).

The article was submitted 05.04.2022; approved after reviewing 25.04.2022; accepted for publication 23.05.2022.

About the authors

Natalia S. Boyko

Dr. Sci. (History), Professor of the Department of Law, Faculty of Law, Economics and Management, Ulyanovsk State Pedagogical University named after I. N. Ulyanov (4/5 Lenin Square, Ulyanovsk 432071, Russian Federation), ORCID: <http://orcid.org/0000-0003-4440-9070>, nboyko2005@mail.ru

Rashit A. Mukhamedov

Dr. Sci. (History), Professor, Professor of the Department of History, Ulyanovsk State Pedagogical University named after I. N. Ulyanov (4/5 Lenin Square, Ulyanovsk 432071, Russian Federation), ORCID: <http://orcid.org/0000-0001-6181-3249>, rasit56@mail.ru

All authors have read and approved the final manuscript.